Aula 20

S&o elementos utilizados para alterar a direcdo de um fio, mas sem alterar a intensidade da tracdo
aplicada por esse fio. Por estarem normalmente ligadas a mais de um fio, as polias podem ser utiliza-
das para mudar a intensidade da forca por elas transmitidas, como indicado na imagem a seguir:

Forcas aplicadas nas polias ideais
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Aula 19

E] Trés corpos idénticos A, B e C sdo colocados sobre um apoio horizontal e inter- fio 2 fio 1 F
ligados por fios ideais. Inicialmente, o conjunto se encontra em repouso quando, - - -_ >
num certo instante, é aplicada forca de intensidade 120 N no corpo A.

Sendo 20 kg a massa de cada corpo, pede-se:

a) Represente por meio de um esquema as forcgas aplicadas em cada corpo (A, B e C) e em cada fio (1 e 2) na direcdo horizontal.
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» b) Calcule a intensidade de cada uma das forcas assinaladas [Z] Carlos e Mariana estao prestes a disputar um cabo de
no item anterior. : guerra. O jogo consiste em ambos puxarem, em direcdes
Como nao ha atrito, o conjunto acelera para a direita, logo, a resultante opostas, uma corda que nesse caso pode ser admitida
em cada corpo também seré para a direita. Assim, aplica-se o principio  : como ideal (sua massa € muito menor que a dos corpos).
fundamental da Dinamica para cada um dos corpos: : A disputa é vencida por quem conseguir puxar a corda
Corpo A: F— T, =m, - |a| deslocando o oponente por determinada distancia.

CorpoB: T, = T,=m
Corpo C: T, =m_ - |a|
Substituindo os valores numéricos citados no enunciado, obtém-se o
sistema de equacodes:

120 = 7, =20 |a|

T~ T,=20-|a|

T,=20-a]

Resolvendo o sistema, obtemos:

la| =2m/s%, T, =80N; 7,=40N

5 lal

a) Considere o momento em que o jogo esta empatado, ou
seja, o sistema estd em equilibrio. Nesse instante, a inten-
sidade da for¢a que Carlos aplica na corda € 200 N cons-
tante. Nesse caso, a intensidade da forca que Mariana

aplica na corda sera maior, menor ou igual a 200 N?
As forcas aplicadas no fio sao:

T, T,

c M

A
Y

fio
) . . . . Comoofioéideal: T.= T, =200N
c) Caso os fios ideais fossem trocados por dinamoémetros com

ideais, qual seria a indicacdo de cada um deles?
Consideramos que os dinamémetros D, e D, substituem os fios 1 e 2, res-
pectivamente. Os dinamémetros indicam a forca que eles transmitem. Logo:

* Intensidade da forga transmitida por D, = 7, = 80 N b) Sendo: coeficiente de atrito entre o solado do sapato

* Intensidade da forca transmitida por D, = T, = 40N de Carlos e o chao, . = 0,5; coeficiente de atrito
entre o solado do calgado de Mariana e o solo, u, = 0,9;
massa de Carlos, m. = 70 kg; massa de Mariana,
m, = 50 kg, e sabendo que ambos os corpos estao
inicialmente em repouso, pergunta-se: caso ambos
aumentem a intensidade da forca aplicada na corda
gradativamente, qual das duas pessoas escorregara pri-
meiro, perdendo o cabo de guerra?

As forgas aplicadas em Carlos e Mariana podem assim ser representadas:

: N¢ N,
d) Caso os fios ideais fossem trocados por molas ideais *
de constante elastica k = 2000 N/m, qual seria a de- 3 s
= . ad
formagao em metros de cada uma delas? : Acmanse T T ‘V) Actmsnon
A intensidade da forca que deforma a mola é a intensidade da forga S
transmitida por ela. Logo: :
T =F =k-x,=80=2000"x ..x =004moudcm :
T,=F,=k-x,=40=2000"x,..x,=0,02mou2cm J * ’
PC 'DM

Como a resultante na direcéo vertical é zero:
N, = P, =500N

N,=P,=700N

Calculo do atrito estatico maximo em ambos:

A = R Ny = A, =09-500. A = 450N
Aige = By Ne= A, -=05-700." A, . .=350N

Como a tracao aplicada nos dois corpos apresenta a mesma intensidade,
0 COrpo que vai escorregar primeiro € aquele que apresenta menor atrito
estatico maximo. Neste problema, seré Carlos.
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Aula 20
[3] (PUC-PR) A maquina de Atwood

E] Dois corpos, A e B, fazem parte de um arranjo de duas

é um dispositivo utilizado para
levantar carga, comumente sen-
do visto na construgdo civil.

O arranjo deste dispositivo é bas-
tante simples, consiste basica-
mente em dois recipientes presos
cada um em uma das pontas de
uma corda gue, por sua vez, pas-
sa para uma roldana presa ao teto
do ambiente onde sera utilizado.

Reprodugao/PUC-PR, 2019.

Considere que o arranjo a seguir dispde de dois baldes
iguais com massa de 3 kg cada um, ambos com certa
guantidade de areia. No primeiro momento, o balde 1 pos-
sui em seu interior 7 kg de areia e, ao deixar o sistema se
movimentar a partir do repouso, ele desce com aceleragao

igual a g m/s2.

Depois disso, 2 kg de areia que estavam presentes no
balde 2 sdo transferidos para o balde 1. Novamente o
sistema ¢é reposicionado e colocado em repouso. Consi-
derando g =10 m/s2, qual serad o valor da nova aceleracado
que o balde 1adqguire em m/s??

Desconsidere todos os atritos e também a inércia da roldana.

10 5 7 9
pa)— b) 8 c) = d) — e) -

3 3 3 3
Podemos representar as forgas aplicadas nos baldes do seguinte modo:

Momento 1: O balde 1 desce em MRA, ou seja, sua
resultante € para baixo. Assim, podemos equacionar:

Corpo 1: P, — T=m, - |a|

Corpo2: T— P, =m,-|a| . A

Somando as duas equagoes: \ °

P = P,=m,-|a| +m,-|a|

10-10 -m, -10=10 -2 4 m .10
2 9 2.9

. m, = 8kg

O balde da direita tem massa 8 kg.

Momento 2: Sendo transferidos 2 kg de areia do balde 2
para o balde 1, as massas totais dos baldes passam a ser:

M, =12kge M, =6 kg.

A massa do balde 1 é maior que a do balde 2, logo:
Corpo 1: P, = T=M, - |a|

Corpo2: T— P, =M, -|a|

Somando as duas equagoes:

R=F =M+ M) la|

10
120 -60 = 18- | a| .| a| = — m/s’

polias mdveis e uma fixa, como indicado na imagem a
seguir. O corpo A tem 2 kg de massas, os fios e as polias
apresentam massas despreziveis se comparadas as dos
corpos A e B. A intensidade do campo gravitacional local
€10 N/kg.

Admitindo que B sobe enquanto A desce, ambos em mo-
vimento retilineo e uniforme, pede-se:

a) A massa do corpo B.

As forcas aplicadas nos corpos A e B e nas polias
podem ser representadas como no diagrama ao
lado.

Sendo MRU, a resultante é zero, logo:
CorpoA: T=P, =20N

Polwaﬁ:?zsz =10..T"=10N
I A L
Polia2: T" = 5 =5 =5.-T'=5N

CorpoB: P, =T"'=m_,-10=56..m,=0,6kg

b) Caso, em um certo intervalo de tempo, o corpo B
desloque 5 cm, qual serd o deslocamento do corpo
A no mesmo intervalo de tempo?
Para cada polia subir uma distancia d, é necessario que o corpo B desca 2d.
Logo, como o corpo B desce 56 cm, a polia 2 sobe 2,5 cm.

Para que a polia 1 suba d, a polia 2 deve subir 2d. Portanto, como a polia
2 sobe 2,5 cm, a polia 1 sobe 1,25 cm.

Portanto, o deslocamento do corpo A é:
Ay =1,25cm
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